

Előfizetési ár:

(Postán küldve)

Egész évre 32—

Fél évre 16—

Negyed évre 8—

Egy óra . . 3—

□□

ELLENZÉK

Előfizetési ár:

(Házhoz hozva)

Egész évre 32—

Fél évre . . 16—

Negyed évre 8—

Egy óra . . 3—

□□

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz. emelet

Alapította: BARTHA MIKLÓS

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. Telefon 9.

A kereskedelmi erkölcs minimuma.

A magyar gazdák lapja írja: Az osztrák képviselőházban izgalmas kifakadások történtek Magyarország ellen, mert — állítólag — a magyar mezőgazdaság nem látja el elég olcsón és elég jól Ausztriát zsirral, hussal, főzelékkel és gyümölcsessel. Követelik, hogy Ausztria és Magyarország egységes gazdasági terület legyen az élelmiszerellátás tekintetében s a két állam ellátásáról egy közös élelmezési központ gondoskadjék. Ezzel kapcsolatban Kraft osztrák képviselő azt mondta, hogy Magyarország tartsa meg a kereskedelmi erkölcs minimumát. Ami az osztrákok követelését illeti, hogy velünk együtt egységes élelmezési terület alkossanak s közös élelmezési központ létesítsenek, ezt Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter már határozottan visszautasította, mikor a Magyar Gazdaszövetség küldöttsége előtt kijelentette, hogy míg ő miniszter lesz, addig ilyen szerv létesítéséről még tárgyalásokba sem bocsátkozik. Ha pedig a kereskedelmi erkölcs minimumát hánytorgatják az osztrákok, ehhez épp nekik nincs joguk, akik négyszáz éven át mást sem tettek, mint hogy bennünket gyarmatként kezelve kizsákmányoltak s kizsákmányolnak ma is az iparcikkek uzsoráron való árusításával. Ha már kereskedelmi erkölcsről van szó, elsősorban az osztrák kartellek uzsorászkodásáról beszéljünk, amelyek az iparcikkekkel annyira uzsoráskodnak, hogy a magyar mezőgazdasági termelés folytatását is veszélyeztetik. Magyarországon nincs a mezőgazdasági termény, amelyet — sokszor bizony Ausztria kedvéért — ne maximáltak volna. De Ausztria mindaddig nem maximálta az iparcikkek árát. Ily egyenlőtlen elbánás mellett nincs joguk kereskedelmi erkölcsről beszélni. Höfer osztrák miniszter elmondta, hogy havonta 8000 marhát, 12.000 sertést, 90¹/₂ vagon zsirt szállítunk Ausztriának. De nem szólt

arról, hogy az osztrák hadsereget szinte egészen mi látjuk el. Mi azonban minden élelmiszer kivitele ellen tiltakozunk, míg Ausztria bele nem megy az iparcikkek maximalásába. Követeljük, hogy csak úgy és csak oly mértékben adjunk Ausztriának élelmiszert, amennyiben Ausztria ne-

künk maximált iparcikket bocsát rendelkezésünkre. Azt is mondták, hogy jobb lenne a perszonalunió. Hát ennek Magyarországon örülnének legjobban milliók és milliók, az ország jövője s a magyar királyi trón fénye és hatalma érdekében.

A háború hírei.

Hivatalos jelentések.

A német főhadiszállás jelenti:

Keleti harctér: A rigai tengeröbölben fekvő szigetek ellen indított hadművelet teljes zsákmánya 20 130 fogoly, több mint száz ágyú, köztük negyvenhét nehéz hajóágyú, néhány revolverágyú, százötven géppuska és aknavető, több mint 1200 jármű, körülbelül kétezer ló, harminc autó, tíz repülőgép, három ezredpenzár 355,000 rubelnyi tartalommal, nagy élelmiszer és hadiszerkészletek. A Keleti tenger és a Fekete-tenger között sehol sem került nagyobb harci cselekményekre sor.

A francia fronton Soissonstól északra a tüzérségi csata délelőtt teljes erővel újból megkezdődött, minelután reggel ködös időben csekély tűztevékenység mellett csak felderítő előretöréseket intéztek a franciák. Este az Ailette lapály és Braye közötti területen minden kaliberhez tartozó löszerkészlet harcra vetése folytán a tűz hatalmas hevességre emelkedett, a sötétség beálltával az ellenséges tűz alább hagyott, hogy azután éjfél után kezdve tulnyomóan pergőtűzzé fokozódjon. Virradatkor erős francia támadásokkal megkezdődött a gyalogsági csata a Maas keleti partján, keleti friss századok és egy rohamzászlóalj részei erőteljes tüzelőkészíté-

után Baumontól dényugatra rohammal elfoglalták a 326. magaslatot, több mint száz foglyot szállítottunk be.

Flandriában a tegnap reggel Draaibank és Pölkapelle között kifejlődött harcok estig tartottak. A francia-angol támadások célpontjai a kezünkre jutott parancsnok szerint két-két és fél kilométernyire feküdtek legelső vonalaink mögött. Az ellenséget, amely kezdetben csak a Houthouster erdő déli szélén nyomult be védelmi zónánkba, ellentámadásokkal visszavetettük. Az ellenség új erősítései csekély, legfeljebb 300 méter mély és 1200 méter széles terület nyereségét nem tudta kibővíteni, ide-oda hullámzó harcban Pölkapellénél megtartottuk, illetve visszazsereztük elől fekvő tölcserovonalainkat. A támadási terület más helyein egy ellenséges roham teljesen megghiúsult. Szilárdan tagozott támadások irányultak a Cheluvellttől két oldalt elterülő arcvonalszakasz ellen is. Itt védőtűzünk törte meg az angol lökés erejét, mely sehol sem jutott akadályainkig. A harc területére összepontosított tűzünkben úgy a franciák, mint az angolok súlyos véres veszteségeket szenvedtek és foglyokat hagytak kezünkön. A tegnapi flandriai csatanap teljes sikert hozott számunkra.

Pétervár veszélyben.

Kopenhágából jelentik, hogy az orosz flottától érkező hírek azt mondják, hogy az a Finn öbölbe menekült. Ilyen módon Reval és Pétervár közvetlen veszélybe jutottak.

Trotzky maximalista javaslatára a munkás- és katonatanács mégis kimondotta, hogy elítéli a kormánynak Moszkvába való menekülését.

Gyilkos merénylet Hervé ellen.

Gentből jelentik: A „Matin” szerint Becein anarchista be akart rontani a „Victoire” szerkesztőségébe, hogy Hervét meggyilkolja. Üldözőbe vették és elfogták. Tölt

tölt revolvert találtak nála. Egy anarchista gyűlésen kijelentette, hogy meg fogja ölni Hervét. A vizsgálóbíró előtt minden felvilágosítást megtagadott.

A választójog kiterjesztésének hatása nemzetiségi viszonyainkra való tekintettel.

Irta: Dr. Vertán Endre
országgyűlési képviselő.

VII.

Erdélyben.

II.

A szászokkal és románokkal közösen lakott vármegyékben 19.002 irni-olvasni tudó 24 éven felüli magyar férfival szemben 42.535 szász és 38.950 ugyanilyen románjuku férfi áll, míg a ma érvényben levő törvény szerint 10.747 magyar, 29.841 szász és 19.198 román nyerhet választójogot.

Arányszámokban a 24 éven felüli irni-olvasni tudó férfiak között a magyarok 18,6, a szászok 41,6, a románok 38%-kal, a mai törvény alapján választói jogot nyerhető összes választó között a magyarok 18, a szászok 49,6, a románok 38%-kal szerepelnek.

A 24 éven felüli irni-olvasni tudó magyar férfiaknak 48,1, a szászoknak 29,6, a románoknak 53,3%-át zárja ki a ma érvényben levő törvény a választójogosultságból, intézkedései által tehát a szászok 8,2%-ot nyernek, mivel szemben a magyarok 0,6, a románok 6%-ot veszítenek.

A szászok ezáltal elért számbeli nyeresége 4920, a magyarság vesztesége 360, a románoké 3600 jogosult.

A mai törvény intézkedését e zónába tartozó vármegyék egyikében sem eredményeznek emelkedést sem a magyarok, sem a románok javára, ellenben veszteséget okoznak a magyarok terhére.

1. Kis-Küküllőben, hol ezek aránya 36,5-ről 33%-ra szállt alá és a románok terhére:

1. Brassó vármegyében, hol ezek aránya 26,1-ről 18,9%-ra,

2. Kis-Küküllőben, hol 29,2-ről 26,5%-ra,

3. Nagy-Küküllőben, hol 23,1-ről 21%-ra,

4. Szeben vármegyében, hol 54,4-ről 41,7%-ra szállt alá mindenütt a szászok javára, kik Szeben vármegyében, hol arányszámuk 33,8-ről 50,2%-ra emelkedik, abszolút többséget nyernek.

E statisztikai számadatok igazolják, hogy a választójognak további kiterjesztése és ebben minden 24 éven felüli irni-olvasni tudó férfinak részesítése által a magyarság helyzete még Erdélyben is csak Alsó-Fehér vármegyében lenne kedvezőtlenebb.

A románoknak e vármegyében elérhető 21%-os, összesen 295 jogosulttal való emelkedésével szemben a magyaroknak Hunyad vármegyében 4, Kolozs vármegyében 2,7 és Szolnok-Dobokában 9, Kisküküllőben 3,5%-os javulását eredményezné, anélkül, hogy a fentebb említett Alsó-Fehér vármegyét kivéve, bármely vármegyében is veszteségeket okozna.

A mérleget felállítva, megállapítjuk tehát, hogy a választójog kiterjesztésével szemben a mai törvényben szabályozott állapot nemcsak, hogy nem biztosít a magyaroknak kedvező eredményeket, de kisebb részben a románok és igen nagy mértékben a szászok javára veszteségeket is okoz, miből következik, hogy a jogkiterjesztés még Erdélyben is a magyarokat juttatja előnyösebb helyzetbe a velük együtt lakó nemzetiségekkel szemben.

A képviselőház

tegnap ülést tartott Szász Károly elnöke alatt. Az indemnitás tárgyalása volt napirenden. Az első szónok a munkapárt sorából került ki. Vadász Lipót volt államtitkár, ki az osztrák és cseh tulkapásokat ostromozta.

Wekerle miniszterelnök reflektált ezután a vitában elhangzott beszédekre és kijelentette, hogy a kormány programjához ragaszkodva, a választói jogról szóló törvényjavaslatot mielőbb be fogja terjeszteni a Háznak. Ausztriával szemben illetékes helyen a legerélyesebben lépett fel, hogy az ellenünk szórt vádak megszűnjenek és a további izgatásnak eleje vették. Végül azt az örömdetes kijelentést tette még, hogy az ipari cikkek maximálása dolgábsn Ausztriával mar megkezdtek a tárgyalásokat.

A szünet után Teleszky volt pénzügyminiszter beszélt és azzal dicsekedett, hogy a Tisza kormány erélyesebb volt a visszaélésekkel szemben, mint a mostani. Igen érdekes volt Eszterházy Mihály gróf felszólalása, aki bizalommal viseltetik a kormány iránt, mert azt látja, hogy nemcsak ígér, hanem tesz is. Programját, amely az új idők szellemétől nem zárkózik el, komolyan akarja megvalósítani. Zajos tetszés mellett bizonyítja, hogy a háboru mennyire igazat adott a függetlenségi pártnak, mely az önálló bankot és külön vámterületet akarta megvalósítani. Milyen másképp állana gazdasági helyzetünk — mondotta —, ha most külön bankunk és vámunk volna. Reméli, hogy most már még azok sem fognak vonakodni a külön vám és bank felállításától, akik eddig annak ellenségei voltak. Szilágyi Lajos beszélt még, mely után az ülés véget ért.

Mennyi az entente hajóvesztése.

Közel hét millió tonna.

Bécsből jelentik: A központi hatalmak hadirendszerük szeptember hónapban az ellenségeink által használt kereskedelmi hajótervből összesen 672.000 bruttoregisztertonnát süllyesztettek el. Ezzel a korlátolatlan tengeralaitháboru eddigi sikerei 6,975.000 bruttoregisztertonnára emelkednek.

Dr. Posta Béla,

egyetemünk tudós professzora, a kolozsvári függetlenségi és 48-as párt egyik vezére a függetlenségi pártkör tegnap esti összejövetelén a városi tisztviselők fizetésfelemelésének kérdésével kapcsolatban a tisztviselőkről egy olyan gyönyörű, megkapó beszédet mondott, amelyet kár, hogy gyorsíró nem örökített meg, mert szebben igazabban talán senki sem festette így le a tisztviselők helyzetét.

Elmondta dr. Posta Béla, hogy hatvannyolcban, midőn Magyarországon a hivatalokat szervezték, uri pályának nézték a tanult, intelligens emberek a hivatalt és nem igen törődtek a fizetésekkel, mert még a legtöbbnek volt birtoka. Nobile officiumnak tekintették a hivatali állást és nemcsak tudásukat, idejüket szentelték ennek, de jóformán vagyonukat is, mert a fizetés ebben az időben olyan csekély volt, hogy abból tisztán megélni nem lehetett. Tehát a hazáért ezt az áldozatot is meghozták. Az állam összedugott kézzel nézte, miként hull ki lábuk

alól a föld s csak nagy időközökben juttatott részükre egy-egy morzsát, de soha annyit, amennyit megérdemeltek. Mindig mostoha gyermekként bántak a hivatalnokokkal Magyarországon. Soha sem méltányolták, jutalmazták érdeme szerint a szellemi munkát. Pedig a fejünk is talán megérdemel annyi honoráriumot, mint az izommunka, amely csakis egy kis treninget kíván, nem pedig husz esztendei folytonos tanulást, fejmunkát és e mellett nagy anyagi befektetést.

Felhozta, hogy mint egyetemi tanár és dékán nem egyszer tapasztalta, hogy a vizsgákra előállott ifjak közül sokan a sok fejmunka miatt már annyira ki voltak merülve, hogy csak brom használatával tudták magukat fenntartani. A magyar hivatalnokokkal szemben ezért háládatlanok voltak mindig Magyarországon. Egy régi fájó sebé az az országnak, amelyet ne bántsanak, hanem igyekezzenek végre-valahára az igazságosság, a méltányosság, a humanizmus követelményei szerint megoldani.

Németország legyőzhetetlen.

A „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ amerikai lapok alapján összefoglaló kivonatot közöl annak az amerikai katonai bizottságnak jelentéséből, amely Pershing tábornok vezélése alatt látogatást tett a francia fronton. A jelentés megállapítja, hogy Németország több mint négy, Ausztria-Magyarország 2,5–3 millió főnyi tartalékkal rendelkezik, míg a szövetségeseknek Franciaországban mintegy öt millió emberük áll fegyverben. Ez az öt millió francia és angol csapat arra sem elegendő, hogy a három millió emberrel tartott német vonalakat benyomják. Ha azonban ezt a három milliót még négy millió tartalékkal és a román fronton levő két millióval megerősítik, úgy az amerikaiaknak legalább négy milliót, a lehetőség szerint azonban kétszer annyi embert kell átszállítaniok, hogy áttörhessenek. Legalább öt-hat esztendőre volna szükség, hogy a sikert elérhessék, még akkor is, ha nem volnának német buvárhajók. Minthogy az elsüllyesztések a földkerekség minden hajóépítő gyáranak produktív lehetőségét meghaladják, Németországot lehetetlen legyőzni.

Francia miniszterelnökjelöltek.

Gentből jelentik: Az itteni lapok Painlevé bukását biztosra veszik és ntódjául Barthout vagy Vivianit emlegetik. Az új kormány életképessége a szocialisták állásfoglalásától függ. Ezek — amint Londonon keresztül jelentik — már is titkos ülésen foglalkoztak helyzettel és újra megbeszélték követeléseiket a békeprogram ügyében. Az Homme Enchainé értesülése szerint az ellenzék interpellálni fog Ribotnak Elzász-Lotharingiára vonatkozó kijelentése tárgyában.

Felhívás előfizetésre!

Az év utolsó negyedére kérjük az előfizetési díjak megküldését. Áraink maradnak a régiek:

Negyedévre . . . 8 K

Egy óra . . . 3 K

Kérjük az előfizetési díjakat mielőbb megküldeni a kiadóhivatalnak. Elő lehet fizetni bármely naptól kezdve.

HIREK

— **Az Erdélyi Szövetség a kormányánál.** Az Erdélyi Szövetség tanácsának legutóbb tartott nagygyűlésén elhatározták, hogy az erdélyi földbirtokok könnyelmű eladását megmentendő, deputáció fog menni gróf Bethlen István elnöklete alatt a kormányhoz, hogy törvényhozásilag akadályozzák meg az erdélyi birtokok eladását és azok eladását, amelyek a háboru alatt eszközöltettek, **semmisséssenek meg**, mert ha az államnak jussa van egy véka bab felett rendelkezni, akkor a föld felett is rendelkezhetik. A deputációban az összes erdélyi főispánok résztvesznek. Wekerle és a kormány többi tagja hétfőn fogadják a deputációt.

— **A kolozsvári függetlenségi pártkörben** tegnap este újra igen számosan jelentek meg a pártköri tagok közül. Az elnökség részéről öt voltak: dr. Apáthy István, dr. Posta Béla, Tanács József. Legelsőbbben is élénk eszmecsere fejlődött ki a közlélezés terén előforduló türehtelen állapotok felett. Igen sokan panaszták fel, hogy a hatóság a Széchenyi-téri piacon még mindig nem tudott rendet teremteni. A kofák már reggel négy óra után valósággal megrohanják a bejövő termelőket és a közönség elől mindent összevásárolnak. Továbbá a termelők közt helyezkednek el és így megtevesztik a közönséget. A maximális árakat pedig az eladók absolute nem tartják be s tetszés szerint uszoráskodnak. Majd erősen sérelmezték még az is, hogy a városnak érkezett holmik rendszeren olyan állapotban jönnek meg, hogy azoknak nagy része hasznavehetlenné válik és így nemcsak, hogy a szükségletet nem tudja fedezni, de roppant kárt is okoz a városnak. Ez a baj, mint mondták, onnan származik, mert a megrendelt holmik szállítását nem ügyeltek fel, nem ellenőrzik. Már pedig ez a mostani szállítási viszonyok között feltétlenül szükséges volna. A városi tejkiosztásra vonatkozólag is az a panasz merült fel, hogy a városi tehenészetből szállított tejet miért nem bocsájtják a tejkiosztó bizottság rendelkezése alá. Ezzel kapcsolatban egyik tag szóvá tette azt a türehtelen állapotot, hogy Kolozsvárra naponta a vidékről sok száz liter tej érkezik, amelyet az elárúsítók 1 korona 40 fillér és két koronáért literenként adják el. Eltekintve, hogy még jól meg is vizezik, olyan uszoráskodás, amelyet okvetetlen üldözni kell. Határozatba is ment, hogy a legközelebbi ülésén a közlélezési tanácsnak be fog jelenteni e mizeria orvoslás végett. Apáthy István elnök jelentette ezek után, hogy a párt által tárgyalt indítványok a városi szakosztályok által el lettek fogadva és így azok a legközelebbi közgyűlés tárgysorozatába fel lesznek véve. Megállapodás történt arra nézve is, hogy a közlélezési tanács legközelebbi ülése hétfőn délután 4 órakor tartassék meg.

— **Alakuló gyűlés.** A szeptember harmincadikán Kolozsvárt tartott választójogi nagygyűlés a kolozsvári választói blokk vezető tanácsába huszonkét tagot választott.

Ezeknek az alakuló gyűlése csütörtökön este fél 7 órakor lesz a függetlenségi pártkörben.

— **Nők a függetlenségi pártkörben.** Hirschfeld Károly kereskedő, városi törvényhatósági bizottsági tag tegnap a függetlenségi pártkörben egy igen helyes indítvánnyal állott elő. Hivatkozva arra, hogy az új választói törvény szerint több százezer nő-választó is lesz, ajánlja, hogy a kolozsvári függetlenségi és 48-as párt legyen az országban az első, amely a nőválasztókat a maga körében örömmel üdvözli és a pártkör ajtóit a legnagyobb készséggel, vendégszeretettel megnyitja előttük. Az indítvány a pártkör által egyhangu helyesséssel lett elfogadva.

— **Zár alá veszik a diót.** A hivatalos lap vasárnapi száma kormányrendeletet közöl, amely elrendeli a diókészletek kötelező bejelentését és zár alá vételét. Minden készletet, amennyiben az 50 kilót meghaladja, az országos zöldség, főzelék és gyümölcsforgalmi részvénytársaságnál kell bejelenteni. Ha a zár alá vett készlettel tizenöt napon belül nem rendelkeznek, a tulajdonos ismét szabadon intézkedhetik.

— **Van elég dohány.** Vangel Károly budapesti dohányjövédéki igazgató úgy nyilatkozott, hogy oly nagy dohánykészletek vannak raktáron, hogy 1918. év végéig fennakadás nélkül folytatható lesz a szivar- és szivarkakészítés. A fogyasztók tehát a jelenlegi redukált mennyiséget 1918. év végéig ezentul is beszerezhetik.

— **Marólugot ivott.** Máthó Ferenc Külkajántó-utca 5. szám alatt lakó földész 19 éves fia tegnap tévedésből marólugot ivott, A mentők részesítették gyors segélyben.

— **Tömeges lopások.** Az éjszaka folyamán a város területén több lopás történt. Az ismeretlen tolvajok munkája a ruhaneműek és az élelmiszerek ellen irányul. Szabó János Lépcső-utca 27. számú lakásának éléskamrájából különböző élelmiszereket és ruhaneműeket loptak el 2500 korona értékben; Mandel Salamon Forduló-utca 5. sz. alatti lakásáról a nyitott ablakon át 600 korona értékű ruhaneműt emelt el ismeretlen tettes. Borbély Andrásnéól Hajnal-utcában szintén ruhaneműt és élelmiszert 2800 korona értékben és Gyárfás Endrének Honvéd-utcai lakása udvaráról 200 korona értékben majorságot vittek el ketrecestül együtt.

— **Lopás a gyorsvonat hálókoocsijában.** Az aradi rendőrség nyomozás bevezetése céljából táviratilag értesítette a kolozsvári rendőrséget, hogy tegnapelőtt az aradi gyorsvonat hálókoocsijából eddig ismeretlen tettes ellopta Fehér Gábor aradi lakos tulajdonát képező, kétoldalt sárgaréz verettel ellátott fekete bőrtáskáját. A lopás éjszaka történt, míg a vonat Szolnok és Szajol állomások között haladt. Itt Fehér egynegyed órára elszenderült s mikor a vonat a szajoli állomásra befutott, táskája után nézett, melyet addig már ismeretlen tettes elemelt. Az esetről rögtön jelentést tett az állomásfőnökségnek s Aradra érve a rendőrségnek is, mely a nyomozást erélyesen megindította, értesítve a lopásról az ország összes rendőrségeit. Az eddigi nyomozás már megállapított annyit, hogy a tett elkövetője előtt ismeretes volt a bőrtáska gazdag tartalma s nyomon követe Fehért utazásában, csak az alkalmas pillanatra várt. A gyanúsított egy magas, nyulánk termetű, borotvált arcú 35 év körüli egyén, ki sárga felöltőt és szürke kalapot visel. Az ellopott táskában ruhaneműk és különféle ékszerek voltak, melyeknek értéke békebeli árak szerint is legkevesebb 40.000 korona.

LEGUJABB

Az „Ellenzék“ távirat-telefon- és expressztudósításai.

Czernin Budapestén.

Budapest, okt. 24.

Czernin külügyminiszter szombaton érkezik Budapestre. Öt napot tölt a fővárosban. Elnökkölni fog a közös minisztertanácsban. Tanácskozni fog Károlyival és Hollóval, akik a külügyi kérdésekben akarnak interpellálni.

A Ház ülése.

Budapest, okt. 24.

A képviselőház ma ülést tartott Szász Károly elnöklete alatt. Az indemnitást tárgyalták. Elnök a tárgyalás előtt bejelentette, hogy Fényes Lászlónak sürgős interpelláció megtételére adott engedélyt Bródy Sándor a „Szereő“ című darabjának betiltása miatt. Az indemnitáshoz elsőnek Rakovszky Iván munkapárti beszélt. Az élelmözési mizériákkal és a papirhiánnyal foglalkozott. Ráth Endre a csendőrség fizetés javítását sürgette. A mai ülésen Andrassy és Tisza is felszólaltak.

Helferich felmentése.

Budapest, okt. 24.

A német császár felmentette Helferichet a belügyi államtitkárságtól, meghagyva őt helyettes kancellári állásában.

Flandriában nagy csata dul.

A németek győzelme.

Budapest, okt. 24.

A Wolff-ügynökség jelenti, hogy október 22-ikén Flandriában a legnagyobb csaták egyike folyt le. A franciák és angolok kilenc hadosztályt, mintegy százezer embert vetettek harcba. A német tüzérség és géppuskák lekaszálták az ellenség tömegeit. Tartaléksapataikat pedig az oldalozó német tüz csaknem megsemmisítette.

Háborura uszító olaszok.

Budapest, okt. 24.

Luganoból jelentik, hogy a radikális szocialisták felhívást bocsátottak ki, mely a kormányt a háboru folytatására biztatja. Caprivit háboru-ellenes magatartása miatt a pártból kizárták.

Odessza kiürítése.

Budapest, okt. 24.

Genfből jelentik, hogy az orosz kormány megkezdte Odessza kiürítését.

A francia kormány lemondása.

Budapest, okt. 24.

Berlinből jelentik: A tegnapi minisztertanács már a kormány lemondásának kérdésével foglalkozott, de hogy mit határoztak, abból eddig semmi sem szivárgott ki. A jelöltek közt két név áll előtérben: Viviani és Barthau.

Amerika is aláírja a londoni egyezményt.

Budapest, okt. 24.

Zürichből jelentik: A Times egyik washingtoni távirata azt állítja, hogy az Északamerikai Egyesült Államok csatlakoznak a különbékét kizáró londoni egyezményhez és ebben az értelemben adtak utasítást az entente konferenciájára kiküldött megbízottjuknak.

Tizennégy szénhajó elsüllyesztése.

Budapest, okt. 24.

Zürichből jelentik: A Stampa legutóbbi számában megdöbbenéssel konstatálja, hogy Németország október első felében Olaszország felé irányított szénhajók közül tizennégyet elsüllyesztett.

Czernin és Károlyi tanácskozása.

Budapest, okt. 24.

Czernin külügyminiszter értesítette Károlyi Mihály gróft, hogy a külügyi kérdésekről kíván vele megbeszélést folytatni.

Színház.

Téli Színház.

- Szerdán: Cigánybáró. Kezdeté 7 órakor. Bérlet 35 sz. C.)
- Csütörtökön: D. u.: Foerstel Gertrud kamaranékesnő önálló hangversenye. (Részben és mérsékelt emelt helyárral. Hangverseny megkezdésekor a nézőtérre vezető ajtókat bezárják.)
- Csütörtökön: Este: Kőműves Kelemen. (Bérlet 36 sz. D.)
- Pénteken: Féltekenység. (Kezdeté 7 órakor. Bérlet 37 sz. A.)
- Szombaton: D. u.: Peleskei nótárius. (Első ifjúsági előadás rendkívül olcsó helyárral. Előadó Berényi József dr.)
- Szombaton: Este: Álarcos bál. (Bérlet 38 szám B.)
- Vasárnap: D. u.: Ripp van Winkle. (Méréselt helyárral.)
- Vasárnap: Este: Csárdáskirályné. (Bérlet-szünet XIV. sz. D. A bérlet páholyokat hétfő délelőtt 11 óráig tartja fenn a pénztár.)

A budai ház. Ráskai Ferenc fővárosi író a nálunk is ismert „Hivatalnokleány” színmű szerzője „Budai ház” címmel új 3 felvonásos darabot írt, mely egyik fővárosi színházban zajos siker mellett került színre. A „Budai ház”, melyet a kolozsvári színházban a jövő héten játszanak, most könyv alakban is megjelent, csinos, izléses formában, a Légrády testvérek kiadásában. A

„Budai ház” nemcsak mint szindarab érdekes és a figyelmet mindvégig lebilincselő, artisztikus hatású színpadi munka, de mint olvasmány is igen élvezetes és az iró művészet számottevő alkotása. A közönség már is érdeklődéssel várja Ráskai újabb darabját, mely tárgyát és irányát az új, a modern idők szelleméből meríti.

Foerstel Gertrud kamaranékesnő hangversenye. Holnap, csütörtökön délután 5 órakor lesz Foerstel Gertrud kamaranékesnő hangversenye a színházban megtartva, melyre az elsőrendű ülőhelyek és páholyok már napokkal ezelőtt elkeltek. Foerstel Gertrud a legkiválóbb zeneirők szerzeményeit vette fel műsorába: Mozart, Schumann, Schubert, Wolf, Brahms és Strauss dalaival fogja hallgatóságát gyönyörködtetni. A hangverseny megkezdésekor bezárják a nézőtérre vezető ajtókat.

Kőműves Kelemen. Nagy Adorjással a címszerepben csütörtökön este a „Kőműves Kelemen”-t adják rendes bérletfolyamban. Az előadás este 8 órakor kezdődik.

Peleskei nótárius — ifjúsági előadás. Az idei évad első ifjúsági előadásának a jegyei szerdán még az iskolák rendelkezésére állanak, csütörtök reggeltől kezdve azonban az esetleg megmaradt jegyeket már a közönség részére kezdi árusítani a színház elővételi jegypénztára.

Felölős szerkesztő és laptulajdonos:

Magyary Mihály

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd**

Central University Library Cluj helyárrak:

Szám: 421—1917. végrh.

Árverési hirdetemény.

Alólírott bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszéknek 1914. évi 1494. számú végzése következtében dr. Mihály József ügyvéd által képviselt Kolozsvári Kereskedelmi Bank Részvénytársaság javára 3000 kor. s jár. erejéig 1914. évi február hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 139 koronára becsült következő ingóságok u. m.: butor, tehén, ló, kocsi, sertés nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvárvárosi kir. járásbíró Pk. 8887/1916. számú végzése folytán 300 kor. tőkekövetelés, ennek 1915. évi október hó 4. napjától járó 6%-os kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 253 korona 26 fillérben bírójilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Székelyutca 14 és folytatva Kárpát-ut 15 szám alatt leendő eszközzésére 1917. évi október hó 27-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatják s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1917. évi okt. hó 7. napján.

Papp Jenő

kir. bír. végrehajtó.

617 (1—1)

Szinkör-mozgó.

Előadások		Előadások	
hétköznapokon:		ünne- és vásárnap	
Első előadás 6 órakor		Első előadás 2	6
Második „ 7 1/4 „		Második „ 4	fél
Harmadik „ 8 1/2 „		Harmadik „ 5	
Negyedik „ 9 1/4 „		Negyedik „ 7	fél
		Ötödik „ 8	
		Hatodik „ 10	fél

Műsor:

Szerdán és csütörtökön

Raskolnikov.

Pénteken, szombaton és vasárnap

Élet komédiája.

Helyárrak:

Páholyülés	1.50 [kor.
Földszinti ülés	1. kor.
Alsó erkély	70 fillér.
Felső erkély	50 fillér.

Urania Színház

Műsor:

Szerdán és csütörtökön

Robinson Számi

Előadások kezdete hétköznapokon: 6, 7 1/4, 8 1/2, 9 1/4 órakor. Vasár- és ünnepnapokon: az előadások 2 órákor kezdődnek és folytatólagosak.

Rendes helyárrak (jegyadóval együtt): Páholy 1.50 K. Zártszék I K. I. hely 70 fillér. II. hely 50 fillér.